

春听鸟语

□ 章荣朝

四月初，因病住院半个月。

病房外花园里的一棵一抱粗的银杏树上，从低到高停歇着许多鸟儿，阳春三月，一天到晚都可以听到鸟叫声。有些病人嫌鸟叫声吵得睡不着觉，把玻璃窗关得严严实实。我是做小手术，只因年初新冠的后遗症影响，一时不能康复，病状较轻，听听窗外的鸟叫声能排遣心中的寂寞和郁闷，所以常开窗聆听。

早上天一亮，就传来了鸟叫声。先是“咕噜咕噜”，猫头鹰藏在浓密的枝叶间发出声响，继而有喜鹊、八哥在树梢枝头“喳喳、呱呱”地喊，最后是春燕、小莺、麻雀等“叽叽喳喳”齐鸣，非常热闹。我细听了几天，发现有两只或几只鸟叫声有点特别，像是大合唱中的独唱。先是一只叫：“瞿……唧唧！”按音质和节奏，细辨起来像是问：“你……哪里？”接着是一只或几只“瞿，唧唧唧。”那分明是答：“我，在这里！”自从偶然发现这样的鸟叫声后，每天早上我都在同一时间竖起耳朵来凝神聆听，对方也精准守时地鸣叫。而且每天都是“问答”三至五遍，然后“瞿哩瞿哩”地边呼唤边飞到一起去了。有点“众里寻他千百度”，最后完美相聚的意味。有一个耳熟能详的成语——鸟语花香，看来鸟真的有“语言”。

小时候听大人说过，八哥鸟会说人话，有玩鸟的人经常给八哥鸟修理舌头，以便让它说话更清晰。也看到过走江湖的人以“鸟啄牌”算命的把戏：只见他从背箱里拿出一大叠纸牌放在桌子上，再从手提的鸟笼里放出一只黄莺似的小鸟，然后用手摸一摸纸牌，叽里咕噜地念叨几句，叫小鸟在众多的纸牌里用尖嘴叼出有关求算命者的三张纸牌。然后江湖“行者”展开纸牌，指着纸牌上的文字和图画，解说求算命者的人生遭逢，求算命者听完，一边高兴地说：“灵的灵的！”，一边从口袋里摸出几个铜板给江湖“行者”。许多人佩服小鸟能听懂主子说的话，又聪明会算。也有人说这是江湖“行者”故弄玄虚：他手指上揩着有气味的液汁，粘到几张纸牌上，暗示小鸟去叼。从这些事说有鸟语，让人半信半疑。

《增广贤文·上集》书中说道：“近水知鱼性，近山识鸟音。”这话我倒很信。小时候放牛，每到天气



炎热时，小伙伴们常把牛牵到深山弯里去放。牛到树林里去吃草后，大家就在树荫里玩耍，到傍晚边，牛吃饱了才牵回家。有一次，天气不是很热，牛群不聚集在荫凉的地方吃草，各自分散了。到晚边该回家时，我家的那头大黄牯不知走哪里去了，伙伴们帮我到各个山弯、山坡寻找了好久未找到。“哞、哞”大家呼喊了几声，深山里传来几声“昂、昂”的回音，却不见牛的动静，我害怕地哭了起来。一头牛半个家当，丢了牛谁不伤心！

“布谷布谷”，突然凌空传来了杜鹃的鸣叫声。“不哭不哭”，一位小伙伴学着布谷鸟叫声逗我。“你们听，北坞北坞，鸟在教我们，牛在北坞。”另一位伙伴说。这座大山有很多山头和山弯，我们把每处地方都取了小地名，如南坡、北坞、西山坪……接着大家静听了一会杜鹃鸟的叫声，有人说叫声是“早种早雇”，有人说“快播快锄”。多数小伙伴为了安慰我都是“北坞北坞”，大家到北坞去找，肯定能找到牛。我立即向北坞赶去，刚走到一棵大树下，听到“咕噜咕噜”牛喝水的声音。在一块巨石后面，有个水坑，我走过去看到自家的大黄牯，心里高兴极了，立即破涕为笑。

我们当地把这种布谷鸟叫“种田鸟”。民间还流传着一个故事：从前有个农夫，心地善良，乐于助人。他成天帮助别人耕田、插秧、耘禾、戽水。直到后来，人家稻子可以收割了，他才把自己的田种下去。结果误

了农时，他家的田里毫无收成。他死后变成种田鸟，整天飞来飞去，叫喊着“早种早雇”，劝人们不要误了农时。据说，乡村还有一种“媳妇鸟”。一个很孝顺婆婆的媳妇，家里养了很多蚕，她每天出去采桑叶，都要采摘一些桑葚回家，给婆婆吃。后来婆婆生了一种怪病，医生说，要治好她的病必须每天吃半斤桑果。媳妇说这很容易。可是日子过了五黄六月，桑树不长果了，怎么办？媳妇坐在桑树下哭了三天三夜，做了个梦，梦见一位神仙告诉她南山坡上有棵几百年的老桑树，每天都长果。梦醒后，她按梦里的情境找到那棵老桑树，果然长了又多又紫的桑葚，她很快摘满了一篮子，可回到家里，婆婆早已去世。她在婆婆坟前哭了七天七夜，变成一只鸟，每天飞来飞去，叫喊着“采桑果去”。这两则故事使我相信鸟类也有语言，只是鸟语口音比较含糊，所表达的意思多半是各人揣摩确定的。

大家都知道鹦鹉会学人说话，可世上有学鸟语也不少见。小学语文课本中就有一篇《夜莺的歌声》：苏联卫国战争时期，一个被游击队员称作“小夜莺”的孩子，巧妙地同敌人周旋，用口哨学鸟鸣，为游击队传递信息，协助游击队歼灭德国法西斯强盗的故事。人学鸟语学得最像的应是口技演员，他们边学鸟叫，边做动作，把鸟语的意思表现得惟妙惟肖。“小夜莺”和口技演员所学的鸟语口音基本上是相同的，可能世界的鸟语是相通的。

那年我到加拿大西部城市温哥

华旅游，市中心坐落着一座斯坦利公园。一天，我与老伴两人到公园去游玩。整个公园是一个圆形的岛屿，四周建有多种多样的博物馆、游乐场和小商店，中间是面积巨大的森林。南北两端由跨海大桥与市区街道相接。我们从早上8点钟进公园，上午在周边海岸游玩，下午到森林里散步。一条南北向连接大桥的公路将森林公园隔成东西两半，我们计划从东半边进去往西半边回来。森林里有很多曲曲绕绕的人行道、骑行道，路边到处都是造型不同的座椅、凳子。我们走走停停，躺躺坐坐。尽管上岛游人络绎不绝，游乐场里人满为患，可林间游步道上相遇的人不多，想坐哪张椅子任你挑选。走到森林深处，几乎听不到街市声，好在中心连接南北大桥的马路上来往车子不断，让人身处森林之中却并不害怕孤单。我们想走到北端去看看目前世界上最长悬索桥之一的狮门大桥，所以沿途很少休息。可步行两个多小时，还只走完一半路程，想到还要从南半边返回，人已疲倦，加之下半年此地比杭州天黑要早，两人立即回头。可南半边的森林步道弯来绕去，我们一直走到下午四点多钟还在树林里，心想莫非走错方向了，两人心里很焦急。正在慌不择路之时，林中传来了鸟叫声，细细听辨，像是“向前去、向前去”！我抬头看太阳，太阳在远处的右手边，夕阳下边是茫茫的大海。“鸟说的不错，一直朝前走就是。”我高兴地对老伴说。“这里人说话你都听不懂，鸟叫你会懂？”她不高兴地说。“向前去，向前去！”鸟又叫了。随着鸟儿连续的叫声，我们行走了二十多分钟，看见南端返回的大桥了。我兴奋地笑着说：“哈哈，外国人和中国人语言不通，可鸟语却相同的呢！”老伴说：“鸟叫声同人讲话怎么好相比。”

这话说得对。人语与鸟语不同的是，人类语言是由丰富复杂的思想意识决定的：思想意识不同的人，对同一事物发出的“声音”——语言就不相同。“人之初，性本善”，如果人类的思想意识都统一到“善”的“本性”上去，和同类鸟的鸟语一样，发出同样“声音”的语言，那实现人类命运共同体的理想就不会遥远了。

拟申请注销登记公告

根据中共建德市委机构编制委员会关于印发《建德市社会治理中心主要职责、内设机构和人员编制规定》的通知（建编〔2022〕24号），建德市社会治理中心已成立，不再保留市社会矛盾纠纷调处化解中心。依据《事业单位登记管理暂行条例》，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2023年7月5日起90日内向本单位清算组申报债权。

特此公告。

联系人：黄旭涛

电话：89605000

建德市社会矛盾纠纷调处化解中心

2023年7月5日

2023年成人大专、本科招生信息

一、招生专业与学历层次：

大学专科、本科（专升本）专业：经济管理、经济学、工商企业管理、行政管理、公共事业管理、计算机及其应用、法律、市场营销、财务会计、学前教育、小学教育、教育学、汉语言文学、临床医学、护理学、药学、土木（建筑）工程、电气工程、化学工程、环境工程、水利水电工程、给排水工程、机电一体化。

二、招生对象、学制与收费标准：

报考专科者须具有高中、职高、技校及以上学历，报考本科（专升本）者须具有国民教育系列大专及以上学历。学制：2年半。收费标准：成人高等教育学费标准按《浙价费〔2014〕245文件》执行（详见有关高校招生简章）。

三、报名地点：新安江田源路口，东兴商务二楼，建德市科技教育培训学校（办学许可证号：教民13301827000020）。

联系电话：64722876 13805701708

招租公告

受委托，本公司将于2023年7月13日14时在建德经开集团控股有限公司四楼会议室举行公开拍租。

一、拍租标的：之江茶山经营权，位置在建德市下涯镇之江村黄饶下村，面积共约267.686亩，茶叶品种为老鸠坑，租赁期限2年，起拍价110元/亩/年，拍租保证金为5000元。

二、展示看样：即日起至7月12日前可自行看样或联系本公司。

三、报名登记手续：请竞买人于2023年7月12日16时前将保证金打入我司指定账户（浙江艺海拍卖有限公司建德分公司，账号：201000219536957，开户行：建德农商行营业部），并携带银行出具的收款凭证和身份证、企业提供营业执照等有效证件到建德市财富城A座1404室设立的报名点办理竞买登记手续。

四、咨询电话：13777846417（邱）

五、公司地址：建德市财富城A座1404室。

浙江艺海拍卖有限公司建德分公司

2023年7月5日